
ATA DA 102ª REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 
INSTRUMENTAÇÃO, CONTROLE E AUTOMAÇÃO DE PROCESSOS DE MINERAÇÃO

Ao quinto dia do mês de março de dois mil e vinte e seis, às dez horas, realizou-se a  
centésima  segunda  reunião  do  Colegiado  do  Programa  de  Pós-Graduação  em 
Instrumentação, Controle e Automação de Processos de Mineração (PROFICAM) sob a 
presidência da professora Adrielle de Carvalho Santana, estando presente os docentes 
Gustavo Freitas, Gustavo Pessin, Iranildes Santos, Ricardo Augusto Rabelo e o discente 
Luiz Henrique Marcos Ferreira.

I – EXPEDIENTE: Iniciando a reunião, a Prof.ª Adrielle agradeceu a presença de todos e 
iniciou os trabalhos. 

1º) Comunicações: A Prof.ª Adrielle comunicou, que o novo coordenador(a) deverá 
tomar posse neste mês de março, o mesmo deverá ser indicado pelo DECAT, aprovado 
pelo Colegiado e encaminhado para nomeação a Pró-Reitoria da Escola de Minas.

A segunda comunicação, foi  o pedido de inserção do item de Pauta:  Aprovação do 
Plano  da  Disciplina  CAM211-Fundamentos  de  Mineração.  Aprovado  por  todos  a 
inserção.

1º) Posse do membro do Colegiado Bruno Nazário Coelho:  Tomou posse, o docente 
Bruno Nazário Coelho como membro do Colegiado do PROFICAM.

II - ORDEM DO DIA: 

1º) Análise e deliberação sobre a aprovação dos ad referendum: Foi apresentado o 
seguinte ad referendum: 1º) N° 05/2026, que aprova a realização da 102ª reunião do 
Colegiado do PROFICAM na modalidade remota. Aprovado, por unanimidade.

2º) Análise e deliberação sobre as atas das reuniões: Foram apresentadas, as atas da 
101ª reunião e reuniões extraordinárias dos dias 26 e 27 de fevereiro de 2026. Após 
análise aprovadas com uma abstenção, da Iranildes Santos para a ata 101ª reunião e 
reunião extraordinária do dia 26/02/2026.

3º) Análise e deliberação sobre as bancas de qualificação: Foi analisado o pedido de 
banca de  qualificação  da  10ª  turma  do  PROFICAM. 1ª)  Composição  de  banca  de 
qualificação do discente  Cláudio Ribeiro de Carvalho: Orientadora: D.Sc.  Adrielle de 
Carvalho Santana – UFOP;  Coorientador: D.Sc.  José Manuel Gonzalez Tubio Perez  – 
ITV;  Membro interno: D.Sc.  Márcio Feliciano Braga – UFOP;  Membro interno: D.Sc. 
Bruno  Nazário  Coelho  -  UFOP;  Suplente  interno: D.Sc.  Paulo  Marcos  de  Barros 
Monteiro – UFOP. Aprovada por unanimidade.
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4º) Análise e deliberação sobre as bancas de defesa: Foram analisados os pedidos de 
defesa da 9ª turma do PROFICAM.  1ª) Composição de banca de defesa do discente 
Albert Paulo Sabará: Orientadora: D.Sc. Rosa Elvira Correa Pabón; Coorientador: D.Sc. 
Juan  Manuel Girao Sotomayor  –  ITV; Membro  interno: D.Sc.  Alan Kardek Rêgo 
Segundo  –  UFOP; Membro  externo: D.Sc.  Thais  Andressa Carrino –  UFPE;  Suplente 
interno: D.Sc. José Manuel Gonzalez Tubio Perez – ITV; Suplente externo: D.Sc. Hugo 
Enrique  Hernandez  Figueroa  –  UNICAMP.  Discente Aline  do Espirito Santo 
Romão: Orientador: D.Sc.  Paulo  Marcos  de  Barros  Monteiro  – 
UFOP; Coorientador: D.Sc. Thomás Vargas Barsante e Pinto – ITV; Coorientador: MSc. 
Hugo Rafael Nogueira Gomes – IFMG; Membro interno: D.Sc. Agnaldo José da Rocha 
Reis  – UFOP;  Membro externo: D.Sc.  Paulo  Raimundo  Pinto  –  IFMG; Suplente 
interno: D.Sc. Adrielle deCarvalho  Santana  –  UFOP; Suplente  externo: D.Sc.  Ricardo 
Sérgio  Prado  – IFMG.  Discente Jéssica  Cristina  Teixeira  da  Costa: Orientador: D.Sc.  
Luciano  Perdigão  Cota  –  ITV; Coorientadora: D.Sc. Tatianna Aparecida 
Pereira Beneteli –  ITV; Membro  interno: D.Sc.  Marcone Jamilson Freitas  Souza  –  
UFOP; Membro interno: D.Sc.  Gustavo  Campos Menezes 
– ITV; Membro externo: D.Sc.  Elisangela  Martins  de  Sá  –  CEFET; Suplente 
interno: D.Sc.  Thomás Vargas Barsante e Pinto – ITV;  Suplente  externo: D.Sc.  Aldrin 
Gustavo  Martins  –  IFMG.  Discente  João  Paulo  Estêvão  Morais: Orientador: D.Sc. 
Marcone Jamilson Freitas Souza – UFOP; Coorientador: D.Sc. Luciano Perdigão Cota – 
ITV;  Membro  externo: D.Sc.  Douglas  Batista Mazzinghy –  UFMG;  Membro 
interno: D.Sc.  Gustavo  Campos  Menezes -  ITV;  Suplente 
interno: D.Sc.  Tatianna Aparecida  Pereira Beneteli –  ITV;  Suplente  externo: D.Sc. 
Aldrin Gustavo Martins – IFMG. Discente Leonardo Silveira Kiepper: Orientador: D.Sc. 
Gustavo Pessin – ITV; Coorientador: D.Sc. Gustavo Medeiros Freitas – UFMG; Membro 
interno: D.Sc. Adrielle de Carvalho Santana – UFOP;  Membro externo: D.Sc. Claudine 
Santos Baduê – UFES;  Suplente interno: D.Sc. Eleir Mundim Bortoleto – ITV; Suplente 
externo: D.Sc.  Mateus  Coelho  Silva –  UFABC.  Discente Luiz  Henrique  Marcos 
Ferreira: Orientador: D.Sc.  Márcio  Feliciano  Braga  –  UFOP; Membro  interno: D.Sc. 
Rodrigo  Augusto  Ricco  –  UFOP; Membro  externo: D.Sc.  Pedro  Luís  Dias  Perez  – 
UNICAMP; Suplente  interno: D.Sc.  Thomás  Vargas Barsante e  Pinto  –  ITV; Suplente 
externo: D.Sc.  Cecília  de  Freitas  Morais  – UNICAMP.  Discente Maria  Luiza  Aguiar 
Barreto  de  Gusmão: Orientador: D.Sc. Luis Guilherme  Uzeda  Garcia  – 
Bell Labs; Coorientador: D.Sc.  Eduardo  José  da  Silva  Luz  –  UFOP; Membro 
interno: D.Sc.  Daniel  Ludovico  Guidoni  –  UFOP;  Membro externo: D.Sc.  Robson 
Domingos  Vieira  –  UnB; Membro  interno: MSc.  Paulo  Roberto  Tercio Zamperlini – 
Vale; Suplente  interno: D.Sc.  Saul  Emanuel Delabrida Silva  –  UFOP; Suplente 
externo: D.Sc.  André  Noll  Barreto  –  UnB.  Discente Mateus  dos  Santos 
Sampaio: Orientador: D.Sc.  Gustavo  Medeiros  Freitas  –  UFMG; Coorientador: D.Sc. 
Filipe  Augusto  Santos  Rocha  –  UFSJ; Membro  interno: D.Sc.  Gustavo Pessin – 
ITV;  Membro externo: D.Sc. Rogério Rodrigues Lima – UFMG; Suplente externo: D.Sc. 
Héctor  Ignacio Azpúrua Perez-Imaz  –  UFMG; Suplente  externo: D.Sc. Paulo  Alfredo 
Frota Rezeck – UFMG. Discente Rafael Pires Mota: Orientador: D.Sc. Márcio Feliciano 
Braga  –  UFOP; Coorientador: D.Sc.  Thomás  Vargas Barsante e  Pinto  –  ITV;  Membro 
interno: D.Sc. Gustavo Pessin – ITV; Membro externo: D.Sc. Caetano Mazzoni Ranieri – 
UNESP; Suplente  interno: D.Sc.  José  Manuel  Gonzalez Tubio Perez  –  ITV; Suplente 
externo: D.Sc. Arthur  Caio  Vargas  Pinto  –  IFMG.  Discente  Taymeson Furtado 
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Chaves: Orientador: D.Sc.  Thiago Antonio Melo  Euzébio  –  Virtus; Coorientador: D.Sc. 
Gustavo Pessin –  ITV; Coorientador: MSc.  Paulo  Henrique  Vieira  Soares  – 
Vale; Membro  interno: D.Sc. Eleir Mundim  Bortoleto  –  ITV;  Membro  interno: D.Sc. 
Paulo Marcos de Barros Monteiro – UFOP; Membro externo: D.Sc. Moisés Tavares da 
Silva  –  UFRPE; Suplente  interno: D.Sc.  Luciano  Perdigão  Cota  –  ITV; Suplente 
externo: D.Sc. José Mário Araújo – IFBA. Após análise, aprovadas por unanimidade.

5º)  Análise  e  deliberação  sobre  os  pedidos  de  prorrogação  de  defesa: Foram 
apresentados pela Prof.ª Adrielle os pedidos de prorrogação de defesa dos discentes 
André Carrara, Fernando Andrade Silva, Francisco Neto, Gabriel  Malaquias, Maykon 
Canuto, Niliken Silva, Olívio Ferreira, Renato Lataliza, Rodrigo Paiva, juntamente com 
as respectivas justificativas de todos e anuência de seus orientadores. Após análise e 
discussões, ficou definido que será dado 90 dias de prorrogação para os discentes que 
solicitaram mais de três meses, quem solicitou menos será dado o que foi solicitado e 
orientar  o  discente  que  caso  o  tempo  não  seja  suficiente,  ele  deverá  solicitar  o 
trancamento no Portal da Minha UFOP referente ao semestre 2026/1. Aprovado por 
unanimidade.

6º) Análise e deliberação sobre aproveitamento de disciplinas:  Foram apresentados 
os pedidos dos discentes: Davi Hilal (aproveitamento das quatro disciplinas cursadas 
de  forma  isolada  no  PROFICAM  anteriormente)  aprovado  por  unanimidade.  E  do 
Rodrigo  Batista  (aproveitamento  das  disciplinas  cursadas  anteriormente  no 
PROFICAM) e foi aprovado por unanimidade.

7º) Análise e deliberação sobre o plano de aula da Disciplina CAM211 - Fundamentos 
de Mineração: Foi apresentado o plano de aula da disciplina CAM211 - Fundamentos 
de Mineração que será ministrada pela docente Iranildes Santos e dois convidados 
Suellen  Rocha  e  Victor  Rodriguez.  Após  análise  aprovado,  com  uma abstenção  da 
Iranildes Santos.

III – OUTROS ASSUNTOS: A Profª reforçou que no dia 26/03 haverá uma reunião para 
posse  do  novo  coordenador  indicado  pelo  DECAT.  Nada  mais  havendo  a  tratar,  a 
Presidente do Colegiado agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião, da qual 
se lavrou a presente ata que, se aprovada, será devidamente assinada por ela.

                             ___________________________________________
Prof ª Adrielle de Carvalho Santana

Presidente do Colegiado do PROFICAM
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